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第一部份-單選題：每題 3 分，共 75 分。 
 
題組：波的基本概念 
波動是一種能量傳播的現象，而有些波在傳播能量需要介質才能傳播，有些波動不需介質就

可以傳播。而依據介質振動模式的差異區分出橫波及縱波。同時，波在傳遞時候，可以有直

線前進、反射、折射、干涉、繞射等基本性質。 

 
1. 下列哪一種波動屬於縱波？  

(A)老師在上課時，講話的聲波。 
(B)水平擺置作上、下振動的彈簧波。  
(C)在某一空間中，將繩子一端固定並水平拉直，另一端上下擺動而產生的繩波 
(D)太陽從真空中傳到地球上的光波 
(E)向水面投入一個小石頭後，水面上產生的水波 

2. 某人坐在一間教室內，他看不到另一間教室，但能聽到該教室內有人在喊叫。他能聽到

叫聲主要是由於聲波的： 
(A)反射 (B)折射 (C)繞射 (D)干涉  (E)直線前進 

3. 光從水中射出到空氣中，則下列哪一條是可能的路徑？  
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 (E)戊。 

4. 下列生活中常見現象與相關物理原理的對應，何者正確？  
(A)「海市蜃樓」乃是由光之反射造成   
(B)萬花筒中可以見到五彩繽紛的圖案是利用物理學中光的折射   
(C)太陽光斜射在欄杆上，地面出現明暗相間的條紋是光的反射   
(D)紅色光射入雙狹縫，可在某處形成明暗相間的條紋是光的干涉 
(E)紅光進入鑽石後因速率變慢，會變成不可見光。 

 
題組：週期波的基礎概念 
某一介質若是按照一定時間規律連續震動後，可以產生「連續

週期波」，如圖所示。已知該介質在 10 秒內完成 50 次完整的振

動。 
5. 介質的振動週期？ 

(A)50  (B)10 (C)5 (D)0.5 (E)0.2。  
6. 此波的波長是？(A)4 (B)10 (C)20 (D)30 (E)40 公分  
7. 此波的傳播速率？(A)20 (B)40 (C)60 (D)80 (E)100  公分/秒。  
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題組：電流的磁效應 
安培對於電流磁效應研究最為透徹，使我們瞭解到 金屬導線通過電流後，在其周圍會有磁場

產生，因此使我們清楚 長直金屬導線及螺線管線圈通電後，附近的磁場分佈。請依序回答下

列各題。 
 
8. 安培右手定則是用來確定  

(A)金屬導線電流的速度    (B)導線電流所產生的磁場方向  
(C)導線上電流強度與磁力強度的關係 (D)導線電子流的方向  
(E)導線電流方向。 

9. 一條載有直流電的長直導線，其周圍的磁場分布，下列何者正確？ 

 
(E)沒磁場產生 

10. 螺線管線圈中央插入一軟鐵棒，A端接到電池正極，B端接電

池負極，如圖所示，下列敘述正確的是 
(A)A端是N極    (B)A端是S極  
(C)A、B兩端均為N極  (D)A、B兩端均為S極 
(E)兩端無磁鐵極性。 

11. 承上題，分別將小磁針置於螺線管的左邊管口 A 處、螺線管內中心 C 處（箭頭所指處）

與螺線管的右邊管口 B 處，且三點均在軸線上。有關 A、B、C 三處的磁場，下列敘述何

者錯誤？  
(A) A 點磁場方向向右 (B) B 點磁場方向向右  
(C) C 點磁場方向向左 (D) A、B 二處磁場強度大約相同  
(E) C 點的磁場最強。 

12. 承上題，該理想螺線管線圈的電流不變，當使總匝數增加為原來的三倍時，螺線管中的

磁場強度變為原來磁場的 (A)1 (B)2 (C)3 (D)4 (E)5 倍。 
 
13. 將電磁學的基本定律用一組四個方程式表達-統合電磁學理論，使電磁學理論趨於完備是

誰的成就？  (A)馬克士威  (B)法拉第  (C)白努利  (D)伏打  (E)牛頓。 
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14. 下圖為電磁波譜的示意圖（未按比例），則圖中的(A、B)代表哪些 

(A) (無線電波、紫外線)  (B) (紫外線、微波)  (C) (紫外線、β 射線) 
(D) (紅外線、紫外線)   (E) (β 射線、長波) 

 

 
15. 某道光在真空中的波長為 500  奈米，則其頻率為多少赫？ (A)  5.0×1014 (B)  6.0×1014 

(C) 3.0×1016 (D) 1.0×1017 (E) 5.0×1028。  
 
題組：聲波的傳播與反射 
聲波傳播時候，需要依靠介質，比方說空氣，因此空氣溫度會決定聲波傳遞的速度。請回答

下列問題： 
16. 在標準狀況下，頻率為 30 Hz至 1.5×104 Hz間的聲波是為常人聽覺所能感受的，當時聲速

為 330 米⁄秒。今試問在下列諸項中，那一項是相當於常人所能聽得到的空氣中聲音之波

長？ (A) 5.0×10-2米  (B) 5.0×10-4   (C) 5.0×10-6  (D)50 米  (E) 5.0×102米   
17. 甲、乙兩地相距為 1400 公尺，在甲地發射煙火，經若干秒其爆炸聲可傳至乙地？已知當

時室外平均溫度為 30℃ (A) 1 (B) 2 (C) 4 (D) 8 (E) 10 秒 
18. 月球上幾乎沒有大氣，當太空人在月球上進行探索，發現月球表面突然受到隕石碰撞而

爆炸時，下列敘述正確的是？ 
(A)太空人會聽到劇烈的聲響，並且伴隨月球表面的振動  
(B)太空人沒聽到劇烈的響聲，也沒有表面的振動  
(C)太空人感受到月球表面產生劇烈的振動，沒有劇烈的響聲  
(D)太空人沒有感受沒有劇烈的表面振動，但有聽到劇烈的聲響 
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題組： 
2012 年 4 月 25 日時，雨後的台東出現難得一見的奇景，約莫下午 5 點多，當地民眾只要抬

頭仰望，就能夠一次看見虹與霓同時高掛天空，十分罕見吸引許多民眾拿起手機捕捉這一刻。

其實，彩虹與霓是太陽光照射在水滴而產生的光學現象，請回答下列問題： 

 

虛線是霓 

霓上方：紫色 

霓下方：紅色 

實線是彩虹 

虹上方：紅色 

虹下方：紫色 

Figure 1 圖片來 ettoday.net 

19. 太陽光照在水滴上產生彩虹(或霓)是由於光在水滴中的   
(A)反射  (B)反射及折射  (C)反射及干涉  (D)反射及繞射。   

20. 小強從網路上找到下兩圖，代表 虹與霓的成像原因，但忘記哪個代表虹，哪個代表霓 

   
請依照三張圖片的說明，判斷下列敘述，何者錯誤 
(A)彩虹(或霓)會是弧形是因為背對太陽時，所有同時進入眼中成固定夾角的光線是一個

圓椎 
(B)不同人都見到不同同一道虹，因為紫光與紅光是來自不同水滴折射出來的。  
(C)光線經過水滴的 折射→反射→折射 後，就產生霓 
(D)在地面上，接近中午後是無法看到彩虹，只有在下午約 4 點以後的雨後才容易看到 
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(E)霓的色彩中，紫色的仰角比紅色的仰角大 

 
題組：電影中的物理 
小杜戴著超炫的紅色太陽眼鏡到戲院觀賞電影「哈利波特－火盃的考驗」述及哈利好不容易

突破了匈牙利角尾龍的防守而取得了一顆解謎關鍵的金蛋，但這顆金蛋在室內打開後卻發出

了「一種響亮而尖銳的哭嚎聲…」使得哈利不知所措，一直到後來哈利按照學長西追的提示，

潛入水中後再將金蛋打開，就聽到原來金蛋所發出的是水妖們在吟唱著一首柔和的歌曲「前

來尋找我們，到我們嗓音清晰的地方…」，方知下一個考驗場所正是在湖水深處。請依此情節

的描述，試回答下列問題： 
 
21. 以上情節若純以科學方法來解釋說明，則金蛋在空氣中時所發出的聲波，其特色為何？

(A)應為超聲波 (B)頻率很高 (C)聲速很快 (D)波長極長。 
22. 哈利潛入水中再打開金蛋後所發出的聲波相較於在空氣中打開時，已變得不那麼大聲而

且也沒那麼尖銳。假設金蛋之發聲機制不因置於水中而有變化，且哈利耳朵的耳膜和水

之間仍保有空氣層，則以科學觀點來看，下列何者較為合理？ 
(A)若水中聲速快，故聲波在水中頻率自然降低 
(B)若聲波在水中衰減較快，則可能使聽到的音量變大 
(C)若聲波在水中衰減慢，則聲波在水中的頻率自然降低 
(D)因聲波在水中會變慢，會使超聲波變成一般聲波 
(E)水中所聽到的聲波音量可能會變化，但頻率應與在空氣中的相同，故此現象就科學觀

點而言並非合理現象。 
 
題組：變壓器 
現代生活中常用到一些電氣用品與裝置比方說-使用平版/手機等 3C 產品，而沒電時候，就會

拿起充電器對手機/平版電腦充電。可是我們都知道室內用電電壓約 110 伏特，但手機/平板電

腦無法承受這麼大的電壓，故充電器另一個功能是用來調整電壓，故我們會知道充電器具備

「變壓器」的功能，可配合 3C 設備的需求。請回答下列問題 
23. 變壓器使用的是何種電流？  

(A)直流電 (B)交流電 (C)交流、直流均可使用 (D)沒電流也可使用。 

24. 變壓器可以降低電壓是下列哪個定律的應用？   
(A)歐姆定律   (B)法拉第電磁感應定律  
(C)庫侖靜電力定律 (D)必歐沙伐定律  
(E)萬有引力定律 

25. 有一理想變壓器，原線圈為 2200 匝，若輸入電壓為 110 伏特，輸出電壓為 550 伏特時，

則副線圈應為多少匝？  
(A)5000   (B)10000   (C)20000  (D)11000   (E)25000。 

 

 

 



 
多選題:每題 5 分，每題有 n 個選項，答錯 k 個選項，得（n-2k）/n 題分 
 
題組： 

英國科學家法拉弟發現電磁感應的現象，並對它進行研究。發現要產生感應電流的基本條件

是要有變化的磁場-意思是磁場可以突然變強或變若。之後，則由冷次、馬克士威等人將完整

的數學理論寫出來。 
26. 如圖所示，當磁棒向左移動接近繞在紙筒上的線圈時，下

列敘述何者正確？ 應選兩項 
(A)線圈區域的磁場變強？ 
(B)線圈區域的磁場變弱？ 
(C)線圈區域的磁場不變？ 
(D)線圈不會產生應電流 
(E)線圈會產生應電流 

27. 科學家冷次針對電磁感應的現象，對 應電流 的流動方向寫出基本定

義，請判斷，當長型磁鐵自上方自由落入空心螺線管中，下列敘述何

者正確？ 應選兩項 
(A)瞬間產生應電流方向為由 a 到 b     
(B)瞬間產生應電流方向為由 b 到 a  
(C)瞬間應電流會使線圈產生磁場，此磁場會排斥長型磁鐵  
(D)瞬間應電流會使線圈產生磁場，此磁場會吸引長型磁鐵 
(E)若磁鐵棒以等速度落下，應電流為零。 
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28. 每天使用的鏡子整理服裝儀容時候，可以看見鏡中的自己，其實這是物理課本裡的提到

「平面鏡」成像，請問下列何者正確？ 應選四項 
(A)平面鏡的成像是利用光的反射原理  
(B)單一平面鏡只能得到等大的虛像  
(C)平面鏡所成的像，無法以紙屏呈像  
(D)物體至平面鏡的距離，等於像至平面鏡的距離  
(E)物體垂直平面鏡的鏡面方向移動，則物像的相對速度為零 

29. 下列有關磁場方向的敘述，何者正確？  應選兩項  
(A)一帶負電的質點在紙面上作逆時針的等速率圓周運動，其圓心處的磁場方向為出紙

面  
(B)若用右手握住導線，平伸拇指與導線的電流方向一致時，則彎曲的四指即為磁場方

向  
(C)螺線管的磁場不管是邊緣或內部均為均勻磁場  
(D)螺線管中插入銅棒時，會增強螺線管內部的磁場  
(E)若將長直導線通以交流電時，則導線上的磁針將不偏轉。 

30. 下列哪些是電磁鐵的應用？ 應選兩項 
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(A)電燈泡 (B)電鍋 (C)電鈴 (D)電磁門鎖 (E)指北針。 


